

BRM-0063-3/30/ 05

**PROTOKÓŁ NR 30/05
Z POSIEDZENIA KOMISJI OŚWIATY, KULTURY, ZDROWIA I OPIEKI
SPOŁECZNEJ
ODBYTEGO DNIA 17 MARCA 2005 ROKU**

Komisja w składzie wg listy obecności stanowiącej załącznik do niniejszego protokołu rozpoczęła posiedzenie o godz. 11¹⁵.

Na posiedzeniu byli również obecni: Burmistrz Leszek Kapcia, Prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego Pani Elżbieta Dorobczyńska, Kierownik Zespołu Obsługi Szkół i Przedszkoli Pan Jan Robak oraz Naczelnik Wydziału Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji Pan Maciej Kośmider.

Porządek posiedzenia:

1. Informacja z działalności podstawowej opieki zdrowotnej na terenie gminy.
2. Profilaktyka zdrowotna w placówkach oświatowych.
3. Analiza materiałów na sesję.
4. Sprawy różne.

Ad 3.

Pkt. 8.

Uchwała w sprawie zmiany obwodu szkolnego dla dzieci z klas IV – VI z miejscowości: Brus, Gozna i Wygoda.

Naczelnik Maciej Kośmider wyjaśnił, że w związku z utworzeniem w Brusie filii szkoły w Rakowie należy utworzyć dla uczniów klas IV – VI obwód szkoły w Rakowie. Dotychczas był obwód w Mnichowie, ale mieszkańcy byli do tego negatywnie ustosunkowani w wyniku czego ani jedno dziecko nie chodziło do Mnichowa lecz do Mokrska.

Uwag nie zgłoszono.

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Pkt. 9.

Uchwała w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym.

Naczelnik Maciej Kośmider powiedział, że organ prowadzący jest zobowiązany do opracowania regulaminu udzielania pomocy socjalnej do dnia 31 marca. Projekt regulaminu został opracowany przez GZOSiP przy pomocy Wydziału Oświaty. Po analizach różnych projektów i konsultacjach uznaliśmy, że ten regulamin jest najbardziej optymalny.

Kierownik GZOSiP Jan Robak powiedział, że na gminę spadły niektóre zadania z opieki społecznej. Gminy do 31 marca mają uchwalić regulaminy przyznawania świadczeń oraz otrzymać pierwszą transzę środków na realizację. Następne środki będą przekazywane do 10 każdego miesiąca; ich wysokość będzie ustalana za pomocą algorytmu przy odpowiednich wskaźnikach. Część zadań będzie realizowana ze środków własnych.

Kierownik omówił proponowane w regulaminie zasady przyznawania pomocy socjalnej.

Uwag nie zgłoszono.

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Pkt. 10.

Uchwała w sprawie przyjęcia regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Jędrzejów oraz regulaminu zasad przyznawania, wypłacania i wysokości nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego i dodatku wiejskiego oraz zasad przyznawania pozostałych świadczeń związanych ze stosunkiem pracy nauczyciela w roku 2005.

Burmistrz Leszek Kapcia poinformował, że projekt regulaminu został opracowany w uzgodnieniu ze związkami zawodowymi. Burmistrz omówił projekt regulaminu; powiedział, że część zapisów wynika z obowiązujących przepisów.

Prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego Elżbieta Dorobczyńska powiedziała, że rozmowy w sprawie regulaminu były trudne i twarde. Kompromis został osiągnięty; związki ustąpiły na rzecz pracowników administracji i obsługi – był to moralny obowiązek. Na tle innych gmin Gmina Jędrzejów nie jest w czołówce pod względem wysokości dodatków dla nauczycieli, ale nie jest też na końcu.

Radny Adam Wójcik pogratulował porozumienia wszystkim stronom biorącym udział w rozmowach.

Radny Andrzej Hatny uważa, że to bardzo dobrze, iż Gmina Jędrzejów jest pośrodku pod względem wysokości dodatków dla nauczycieli. Na tym polega istota regulaminu, aby składniki dostosować do warunków miejscowych.

Uwag nie zgłoszono.

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Radna Janina Szreniawa zapytała, dlaczego nie odbył się konkurs na dyrektora szkoły w Rakowie.

Burmistrz Leszek Kapcia odpowiedział, że konkurs nie odbył się, ponieważ zgodnie z przepisami, jeżeli drugi konkurs nie odbędzie się w ciągu dwóch tygodni od ogłoszonego wcześniej należy go ogłosić na nowo.

Radna Janina Szreniawa powiedziała, że czytała w prasie, że chłopcy z Jędrzejowa mają swój zespół i chcieli za darmo występować w naszym Domu Kultury, ale im tego nie umożliwiono, natomiast występują w Chmielniku.

Burmistrz Leszek Kapcia odpowiedział, że Samorządowy Dom Kultury ma osobowość prawną i odpowiada za swoją działalność. Burmistrz nie podejrzewa aby się zgłosili i nie otrzymali zgody.

Naczelnik Wydziału Oświaty powiedział, że do niego nikt się w tej sprawie nie zgłaszał.

Burmistrz przedstawił studentkę z Ukrainy odbywającą staż w Urzędzie Miejskim.

Pani Iryna Danylkyw powiedziała, że jest studentką trzeciego roku na kierunku zarządzanie i marketing. Celem pobytu w Jędrzejowie jest nawiązanie współpracy między Jędrzejowem i miastem z Ukrainy oraz prezentacja Ukrainy. Po świętach taka prezentacja odbędzie się w szkołach. Również Jędrzejów jest prezentowany na Ukrainie. Przygotowuje foldery w języku ukraińskim, rosyjskim i angielskim. W planie jest konferencja z przedsiębiorcami w celu nawiązania kontaktów handlowych. Działania te będą połączone w jeden projekt, dzięki któremu być może, będzie sfinansowana wymiana młodzieży.

Radna Ewa Ptasznik zaprosiła Panią Irynę Danylkyw do Liceum Ogólnokształcącego.

Przewodniczący Komisji o godzinie 12⁰⁵ ogłosił 10 minut przerwy.

Pkt. 15.

Uchwała w sprawie zmiany Statutu Zarządu Budynków Mieszkalnych w Jędrzejowie.

Burmistrz Leszek Kapcia powiedział, że zmiany w statucie wynikają z konieczności dostosowania go do obowiązujących przepisów. Punkt 16 i 17 może zostać uchylony przez Wojewodę, ale na razie nie ma możliwości w krótkim czasie przekazać zarządzania wspólnotami. Bardziej rewolucyjna zmiana jest w § 9 czyli w schemacie organizacyjnym tej jednostki. Jest to projekt docelowy a nie do natychmiastowej realizacji.

Kierownik Stanisław Jach powiedział, że taki stan zatrudnienia może być za 1 – 1,5 roku. Na dzień dzisiejszy kierownik proponuje zmniejszenie zatrudnienia z 36 do 29 osób. Nowy schemat organizacyjny zostanie doręczony w dniu jutrzejszym w godzinach rannych. Jeżeli chodzi o lokale użytkowe, to przejęcie tego zadania przez Urząd Miejski nie da oszczędności etatów w ZBM. Zajmowała się tymi sprawami jedna osoba; z tego tytułu do zakładu wpływało brutto 40 000 – 50 000 zł miesięcznie. Teraz ten dochód odejdzie.

Radny Andrzej Hatny zapytał, dlaczego tak późno pojawiają się projekty zmian; z analizy rewidentów wynikają poważne wnioski dotyczące między innymi spraw z okresu tworzenia zakładu. Czy po kontroli audytora wnioski były podobne?

Kierownik Stanisław Jach powiedział, że ZBM został utworzony po PGKiM w celu zarządu majątkiem gminy. To, że majątek przechodzi przez kolejne ręce powoduje, że np. nie ma wartości początkowej majątku, nie ma naliczonej amortyzacji, nie ma inwentaryzacji, nie ma dokumentacji inwentaryzacyjnej i wielu innych rzeczy. Gdyby teraz to zrobić trzeba wyłożyć sporo pieniędzy. Trzeba to zrobić ewolucyjnie własnymi siłami w jakimś okresie czasu.

Burmistrz Leszek Kapcia powiedział, że wyniki kontroli były dla niego sporym zaskoczeniem. Nie zdawaliśmy sobie sprawy, że jest tyle wstecznych zaległości, które rzutują na obecną kondycję zakładu. Pierwsza kontrola dokonana przez audytora dotyczyła właśnie ZBM ze względu na trudności finansowe. Ostatnia kontrola wykonana przez osoby z zewnątrz dała pełny obraz funkcjonowania i wskazała kierunki działania zmierzające do poprawy sytuacji zakładu. Wyniki kontroli zostały omówione na spotkaniu w dniu 4 marca. W pierwszej kolejności trzeba uporządkować to, co wymaga uporządkowania. Przedstawiony projekt schematu organizacyjnego jest wizją docelową. Sprawę lokali użytkowych musimy uporządkować, aby następna kontrola nie zarzuciła prowadzenia niewłaściwej gospodarki.

Radny Andrzej Hatny zapytał, kiedy była poprzednia kontrola ZBM.

Burmistrz Kapcia odpowiedział, że nie było kontroli.

Radny Adam Wójcik uważa, że trzeba uporządkować to, co wychyła kontrola. Jeżeli zmienimy statut, to biorąc pod uwagę zapisy w protokole z kontroli, realizacja będzie trudna. Jeżeli pracownicy nie mają przydzielonych zakresów czynności trudno będzie ich zwolnić.

Kierownik Stanisław Jach powiedział, że wszyscy pracownicy mieli i mają zakresy czynności. Chodziło o doprecyzowanie.

Radny Adam Wójcik uważa, że dobrze by było, aby w tym zakresie było ścisłe współdziałanie Burmistrza i Kierownika zakładu. Nie da się nie robić tego wspólnie.

Więcej uwag nie zgłoszono.

Pkt. 11.

Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na zastosowanie bonifikaty od pierwszej opłaty rocznej przy oddaniu w wieczyste użytkowanie nieruchomości komunalnej.

Uwag nie zgłoszono.

Pkt. 12.

Uchwała w sprawie uchwalenia opinii o projekcie aglomeracji powyżej 2000 RLM Gminy Jędrzejów.

Burmistrz Leszek Kapcia wyjaśnił, że ta uchwała jest potrzebna, aby w przyszłości można było ubiegać się o jakiegokolwiek fundusze. Aby mieć powyżej 2000 RLM trzeba mieć odpowiednią ilość ujęć wody, odpowiednią długość sieci w przeliczeniu na jednego mieszkańca, na danym terenie.

Uwag nie zgłoszono.

Pkt. 13.

Uchwała w sprawie uchwalenia „Programu ochrony środowiska dla Gminy Jędrzejów”.

Burmistrz Leszek Kapcia powiedział, że jest to kolejny etap przystosowania się do przepisów. Opracowanie planu zlecono firmie z zewnątrz, dzięki czemu program jest spójny z pozostałymi planami i programami. Niektóre zadania zawarte w programie już są realizowane np.: zbiórka odpadów.

Radny Adam Wójcik proponuje, aby zorganizować zbiórkę odpadów niebezpiecznych.

Burmistrz Leszek Kapcia obiecał zająć się tą sprawą.

Więcej uwag nie zgłoszono.

Pkt. 14.

Uchwała w sprawie uchwalenia wieloletniego programu inwestycyjnego na lata 2005 - 2008.

Burmistrz Leszek Kapcia wyjaśnił, że program inwestycyjny był opracowany pod kątem wniosku złożonego do ZPORR. Ponieważ wniosek nie przeszedł zachodzi konieczność przekształcenia programu pod kątem wniosku skierowanego do Funduszu Spójności.

Uwag nie zgłoszono.

Pkt. 6.

Sprawozdanie z pracy Burmistrza między sesjami.

Radna Janina Szreniawa poprosiła o wyjaśnienie punktu 25 informacji.

Burmistrz Leszek Kapcia udzielił szczegółowych wyjaśnień.

Więcej uwag nie zgłoszono.

Pkt. 16.

Uchwała zmieniająca Uchwałę Nr XIX/194/04 Rady Miejskiej w Jędrzejowie z dnia 25 marca 2004 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniego Planu Rozwoju i Modernizacji Urzędzeń Wodociągowych i Urzędzeń Kanalizacyjnych Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Jędrzejowie na lata 2004 – 2006.

Zastępca Kierownika ZWiK Bożena Janus poinformowała, że projekt uchwały wynika z konieczności dostosowania Wieloletniego Planu do zapisów uchwały budżetowej.

Uwag nie zgłoszono.

Pkt. 17.

Zmiany organizacyjne Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Jędrzejowie.

Burmistrz Leszek Kapcia powiedział, że po posiedzeniach komisji uściśli kierunek przekształcenia Zakładu w zależności od opinii komisji. Spółka prawa handlowego daje większe możliwości do działania, gwarantuje lepsze wykorzystanie potencjału zakładu oraz możliwości pozyskiwania środków z zewnątrz – co odciążałoby gminę w tym względzie. Załoga ZWiK zmieniła swoje stanowisko w sprawie przekształcenia Zakładu. Usługi komunalne idą w kierunku realizacji w formie spółek prawa handlowego. Zakład powinien osiągać zyski. Forma spółki nie jest nieodwracalna. Ustalanie taryf nie jest swobodne – jest ustalane na podstawie kosztów.

Kierownik ZWiK Zbigniew Lato poinformował, że w dniu 15 marca odbyło się spotkanie z pracownikami, którzy zostali doinformowani. W najbliższym wydaniu Gazety Jędrzejowskiej zostaną podane argumenty i uzasadnienia wyjaśniające dlaczego upieramy się przy spółce prawa handlowego. W najbliższym czasie zostanie wydany biuletyn informacyjny dla mieszkańców. Następnie Kierownik Lato przedstawił i omówił uzasadnienie do uchwały o zamiarze przekształcenia zakładu w spółkę; poinformował również, że na konferencji, jaka odbyła się w dniu 9 marca poinformowano, iż do 2015 roku wszyscy muszą być podłączeni do kanalizacji i musi funkcjonować oczyszczalnia ścieków. Opracowano projekt do Funduszu Spójności, jednak realizacja będzie nie wcześniej niż w 2007 roku. Dotychczas Zakład nie skorzystał ze środków unijnych, ponieważ nie ma osobowości prawnej. 9 marca na konferencji w Warszawie była mowa, iż jest tendencja do konsolidacji firm wodociągowych. Jędrzejów powinien w przyszłości być jednostką wiodącą, do której podłączą się okoliczne gminy.

Radny Andrzej Hatny powiedział, że stawia się Radę w niezręcznej sytuacji. Czy nie byłoby celowe podjęcie decyzji w kwietniu? Kierownik doinformuje w tym czasie społeczeństwo, które jest pełne obaw.

Radna Janina Szreniawa przypomniała, że Kierownik mówił, iż Zakład nie może działać w formie gospodarstwa pomocniczego.

Burmistrz Leszek Kapcia powiedział, że tego typu zakłady nie mogą działać w formie gospodarstwa pomocniczego. Ważnie jest, aby Zakład przekształcić, ale nie za wszelką cenę. Jeżeli ten czas jest potrzebny, to można poczekać. Jeżeli chodzi o funkcjonowanie zakładów w formie spółek, to o wszystkim decydują ludzie, którzy zarządzają. Jedne spółki funkcjonują dobrze – inne źle.

Radny Adam Wójcik powiedział, że społeczeństwo jest zainteresowane tym, aby woda i ścieki jak najmniej kosztowały. Należy sobie odpowiedzieć na pytanie, która forma prawna będzie sprzyjać oszczędnemu gospodarowaniu: zakład budżetowy czy spółka. Nie można jednoznacznie powiedzieć, która forma będzie lepsza. To zależy od ludzi w tym zakładzie.

Przewodniczący Komisji Jan Ziębiński zwrócił uwagę, że Gmina Jędrzejów niefortunnie sięga po środki unijne i w tym aspekcie lepsza jest forma spółki.

Radna Janina Szreniawa powiedziała, że jako zakład budżetowy ZWiK może wykonywać różne prace, pod warunkiem, że Urząd będzie je zlecał.

Kierownik Lato przypomniał, że na temat przekształcenia zakładu mówił od dawna. RIO w Kielcach wytypowało zakład do kontroli, w wyniku której zalecono przekształcenie zakładu w zakład budżetowy lub spółkę prawa handlowego. Formą lepszą jest spółka. W Polsce są tylko dwa zakłady wodociągów i kanalizacji działające w formie gospodarstwa pomocniczego. Kierownik podkreślił, że polityka zakładu musi być dalekowzroczna i musi działać element ekonomiczny.

Komisja przystąpiła do głosowania w sprawie przekształcenia zakładu w spółkę z o.o.:

Za - 3

Przeciw - 0
Wstrzymało się - 3

Ad. 1.

Ad. 2.

Komisja zapoznała się z informacją z działalności podstawowej opieki zdrowotnej na terenie gminy oraz z informacją o profilaktyce zdrowotnej w placówkach oświatowych /w załączeniu do protokołu/.

Radny Andrzej Hatny poinformował, że ZPOZ ma z 2003 roku 1,2 ml zobowiązań. W placówkach ZPOZ konieczna jest modernizacja, którą wymusza rozporządzenie w sprawie dostosowania do wymogów UE. Jest nadzieja, że termin realizacji zostanie przedłużony. Uwag nie zgłoszono.

Ad. 4.

Przewodniczący Komisji Jan Ziębiński odczytał pismo w sprawie zgłaszania kandydatów do odznaczeń państwowych z okazji 15-lecia działalności samorządu terytorialnego.

Ze względu na to, iż minął termin. Komisja nie zgłosiła żadnego kandydata.

Radny Andrzej Hatny zaproponował, aby na posiedzenia Komisji zapraszać Kierownika Samorządowego Domu Kultury - Józefa Straszaka.

Przewodniczący Komisji Jan Ziębiński złożył życzenia świąteczne.

Posiedzenie Komisji zakończyło się o godz. 14⁰⁰.

Protokolowała

T. BOROWSKA
Teresa Borowska

*Przewodniczący Komisji Oświaty,
Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej*

Jan Ziębiński

Jan Ziębiński